Jacek Kredenc — szkic rozwigzania
Poszukiwania wieloscianow

Zadanie 1.

Udowodnij, ze jesli wieloscian wypukty ma wszystkie Sciany trdjkatne i wszystkie katy
tréjscienne, to ten wieloscian jest czworos$cianem.

Rozwiazanie
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w konsekwencji s = 5 = 4iw = 5 = 4, czyli mamy czworoscian
Zadanie 2.

Udowodnij, ze jesli wieloscian wypukty ma wszystkie Sciany trdjkatne i wszystkie katy
czworoscienne, to ten wieloscian jest oSmioscianem.
Rozwigzanie
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W konsekwencji s = — = 8iw= 5 = 6, czyli mamy o$mioscian.

Zadanie 3.

Udowodnij, ze jesli wieloscian wypukty ma wszystkie sciany czworokatne i wszystkie katy
tréjkatne, to ten wieloscian jest szeScianem.



Rozwigzanie

Mamyk=£ik=3—w.5tads=5iw=ﬁ.
2 2 2 3

Po podstawieniu do wzoru Euleraw + s — k = 2 mamy
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W konsekwencji s = 12—2 =6iw= % = 8, czyli mamy szescian.

Zadanie 4.

Czy istnieje wieloscian wypukty, ktory ma wszystkie $ciany czworokatne i wszystkie katy
czworoscienne?

Odpowiedz

Nie. To wynika z zadania 3 rozwigzanego w artykule ,Zadania Eulera”.

Tréjkatne zadania

Zadanie 1.
Czy z odcinkdow o dtugosci (2)1000 i (5)1001 oraz (5)1002 mozna zbudowac tréjkat?
Odpowiedz
Tak, gdyz
2 1002 5 1001 o 1000 2 1000 /5 2 o 2 1000 4 o
G +G -G =6 ((5) +§‘1) =(3) G+5Y

1 2 1000
=5(5) >0



Zadanie 2.
Niech a, b, c oznaczajg dtugosci bokow trojkata. Wykaz, ze:

1+1+1<5
a+b b+4+c c+a a+b+c

Rozwiazanie
Przeksztatcamy réwnowaznie podang nieréwnos¢
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Co jest prawda na mocy zadania 2.b) z artykutu ,,Nieréwnosci w tréjkacie”.
Zadanie 3.

Wykaz, ze w trdjkacie o bokach dtugosci a, b, ¢ i wysokosciach hg, hs, hc oraz polu S zachodzi
nieréwnosé

(a+b+c) (hy+hy+h,)=18S
Rozwigzanie
25 25 s
Mamy h, = — hy, = > h, = —. Zatem mamy udowodnig, ze
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, . , , . X
Teraz wystarczy skorzystaé z nierdwnosci 5 + % > 2



Zadanie 4.

Niech a, b, c beda dtugosciami bokdw tréjkata, zas a, B, y oznaczajg miary (w stopniach) katéw
lezagcych odpowiednio naprzeciw tych bokéw. Wykaz, ze:

aa + b + ¢
#2600
a+b+c

Rozwiazanie
Zatéimy, bez zmniejszania ogdlnosci rozwazan, zea > b = c. Wtedya = [ > v.
Zatem

(@a-b)(@=-B)+@-c@-y)+b-c)B-y)=0

=0 =0 =0 =0 =0 =0

Przeksztatémy powyzszg nieréwnosc:
(aa —aB —ba+bB)+ (ax—ay —ca+cy)+ (b —by —cB+cy) =0
(ax +bB) + (ax +cy) + (bB +cy) = (af + ba) + (ay + ca) + (by +cB) =0
2(@a+bB+cy) =2(b+c)a+ (a+c)f+ (a+b)y
2(@a+bB +cy)+aa+bB+cy=(@a+b+c)a+(a+b+c)f+(@a+b+c)y
3(aa +bB+cy) = (a+b+c)(a+pB+Yy)
3(aa +bB +cy) =(a+ b +c)-180°
aa + b +cy =(a+b+c)-600°

b
aa + B+cy>

60°
a+b+c —



